

亚投行昨开业 习近平致辞

楼继伟当选首届理事会主席,金立群当选首任行长



1月16日,亚洲基础设施投资银行开业仪式在北京举行。国家主席习近平出席开业仪式并致辞
新华社记者 李学仁 摄

声音

“亚投行的成立,说明了一个道理:有志者事竟成。”

2016年1月16日,中国人眼中寓意吉祥的一天,亚洲基础设施投资银行在北京宣告开业。这一由中国倡议、57国共同筹建的新型多边金融机构将从这里驶向广阔的“蓝海”。

当天上午在钓鱼台国宾馆举行的开业仪式上,亚投行57个创始成员国代表团团长共同按下标志亚投行正式启动的启动键,一同见证了这一历史的时刻。

● ● ● 致辞 “有志者事竟成”

中国国家主席习近平为亚投行标志物“点石成金”揭幕。这一标志物象征着成员国期待亚投行不断创造点石成金的奇迹,推动亚洲乃至世界经济可持续发展。“亚投行的成立,说明了一个道理:有志者事竟成。”习近平在致辞中说,“我们相信,面对人类和平与发展的繁重任务,只要国际社会坚定信心、增进共识、合作共赢,我们不仅能够想做事,而且一定能够做成事。”

从2013年10月2日习近平在访问印尼时首次提出筹建倡议,到如今亚投行正式开业,短短两年多时间,亚投行走过了不平凡的历程。

习近平强调,亚投行正式成立并开业,将有效增加亚洲地区基础设施投资,对亚洲乃至世界经济增长带来积极提振作用。也对全球经济治理体系改革完善具有重大意义,有助于推动全球经济治理体系朝着更加公正合

理有效的方向发展。

中国是亚投行第一大股东,中方承诺将向亚投行提供最大的资金支持。目前,中国的股本金占亚投行总股本的30.34%,中国的首笔11.91亿美元股本金已缴付到位。

习近平表示,中国除按期缴纳本金之外,还将向银行即将设立的项目准备特别基金,出资5000万美元,用于支持欠发达成员国开展基础设施项目准备。

● ● ● 成立

楼继伟当选亚投行理事会主席

开业仪式前,亚投行举行了理事会成立大会第一部分议程的会议。会议上,中国财政部部长楼继伟被选举为首届理事会主席,金立群当选亚投行首任行长。

“亚投行的成立,是国际经

济治理体系改革进程中具有里程碑意义的重大事件。作为多边开发体系的新成员、新伙伴,亚投行将和世行、亚行等现有多边开发银行一道,为促进亚洲地区基础设施互联互通和可持续发展做出积极贡献。”楼继伟说。

此外,据中国财政部消息说,亚投行的法定股本为1000亿美元,目前由于个别国家未足额认缴按其GDP占比分配的法定股本,亚投行总计缴股本为981.514亿美元,剩余18.486亿美元为未分配股本。

● ● ● 表态

中方将暂不考虑申请亚投行资金支持

亚投行开业后,下一步如何运营、如何选择支持的项目备受关注。

中国财政部副部长史耀斌在接受记者采访时说,作为亚投行最大的股东国和世界上最大的发展中国家,中国有资格获得亚投行的贷款项目支持,但考虑到本地区基础设施发展需求更加迫切的国家较多,因此亚投行成立初期,中方将暂不考虑申请

亚投行资金支持。

“中方倡议亚投行的首要目的和优先重点不是支持中国的国内项目。”史耀斌说。

金立群则表示,亚投行已经取得良好开局,下一步会着眼于保护环境,改善人民生活,并致力于成为精简、绿色、廉洁的多边金融机构。“我们有信心亚投行将会为亚洲发展做出巨大贡献。”

“亚投行是各成员国的亚投行,是促进地区和世界共同发展的亚投行。”习近平表示期待并坚信,通过各成员国携手努力,亚投行一定能成为专业、高效、廉洁的21世纪新型多边开发银行,成为构建人类命运共同体的新平台,为促进亚洲和世界发展繁荣做出新贡献,为改善全球经济治理增添新力量。

据新华社新媒体专电

肖钢:深刻反思股市异常波动教训



声音
“这次股市异常波动充分反映了我国股市的不成熟,不成熟的交易者、不完备的交易制度、不完善的市场体系、不适应的监管制度等,也充分暴露了证监会监管有漏洞、监管不适应、监管不得力等问题。”

由于一场罕见的异常波动,2015年的中国股市注定将会被历史铭记。作为中国证监会的掌门人,肖钢16日对股市异常波动的经验教训进行深刻总结反思。

“过快上涨必有过急下跌”

在备受市场关注的全国证券期货监管工作会议上,肖钢开篇就直接阐述了自己对这场异常波动的看法。

“2014年7月开始,我国股市出现了一轮过快上涨行情,至2015年6月12日,上证综指上涨152%,深成指上涨146%,创业板指上涨178%。”肖钢先用数据回顾了股市前期的上涨。

分析其中原因,他认为,股市过快上涨是多种因素综合作用的结果,既有市场估值修复的内在要求,也有改革红利预期、流动性充裕、居民资产配置调整等合理因素,还有杠杆资金、程序化交易、舆论集中唱多等造成

市场过热的非理性因素。

“过快上涨必有过急下跌。”肖钢说。

随后的市场走势验证了这个道理。2015年6月15日至7月8日的17个交易日,上证综指下跌32%。大量获利盘回吐,各类杠杆资金加速离场,公募基金遭遇巨额赎回,期现货市场交互下跌,“市场频现千股跌停、千股停牌,流动性几近枯竭,股市运行的危机状况实属罕见。”

“如果任由股市断崖式、螺旋式下跌,造成股市崩盘,股市风险就会像多米诺骨牌效应那样跨产品、跨机构、跨市场传染,酿成系统性风险。”肖钢坦言。

正是在这个背景下,才有了后来一系列稳定市场的举措。

在他看来,这次应对股市异常波动,“本质上是一次危机处理,着眼于解决市场失灵问题,通过各方的共同努力,防范了可能发生的系统性风险。”

证监会监管不得力

肖钢认为,这次股市异常波动充分反映了我国股市的不成熟,不成熟的交易者、不完备的交易制度、不完善的市场体系、不适应的监管制度等,也充分暴露了证监会监管有漏洞、监管不适应、监管不得力等问题。

“我们必须深刻汲取教训,举一反三,学有所得,深化改革,健全制度,加强监管,防范风险,促进资本市场稳定健康发展。”肖钢说。

据新华社